



# 不妨把“高考钉子户” 看作一个奋斗榜样

□刘天放

6月7日,四川眉山。高考首日,“考王”梁实前往考场参加考试,这是他第25次参考。梁实称,高考没有期限,就想考上川大。有人质疑其炒作,他表示不同人有不同看法。(据澎湃新闻)

提起四川人梁实,至少十几年期间可谓“如雷贯耳”。自从2010年因为媒体报道“出名”后,梁实就被人们冠以“高考钉子户”的称号。1983年梁实第一次参加高考,直到今天,他的最高目标都是四川大学。一次又一次抱希望,又一次次失望,就这么周而复始。其实,在往年的高考中,梁实也考出过超四川二本线的分数,但他都放弃了填报志愿。

对此,也有许多人质疑他是想通过不断参加高考来获取关注。其实,尽管现在的建材生意

做得风生水起,但梁实对高考情有独钟。可见,他参加高考,与其他人有很大不同,不是为了将来能改变命运,而是想证明自己。能考上四川大学就是他的最大目标,这种不达目的绝不罢休的执着精神确实令人敬佩。

然而,“高龄”考生如此频繁参加高考到底值不值?总会成为一个热点话题,舆论在给予了梁实们众多赞誉后,近些年开始转向,负面评价逐渐增多。有人认为,条条大路通罗马,不上大学照样学有所成,又何必在乎有没有一张文凭?况且,反复参加高考势必造成公共资源浪费。有些“高考钉子户”明知考不上还要考,这使高考变成可随意消费的“廉价消费品”。

如果从积极一面看,梁实们不只是追求文凭。参加高考没有

年龄限制,这是所有人的权利。况且,这类“高考钉子户”是绝对小众,不会占用多少公共资源。但凡参加高考,必须刻苦用功,这本身就该受到全社会推崇。像梁实这样的“高龄”考生,有了一定经济基础后,想的不是享受,而是想有更高的精神追求,把掌握文化知识作为自己的目标。从这个意义上讲,就该得到一定的包容。

正如梁实自己所言,人生的幸福一类是物质的,一类是精神的。如今,有多少人把求知作为“精神支柱”?在不侵犯他人权益,对社会也无负面的条件下,把高考作为一种精神追求,就没有理由去指责。一切有利于个人和社会发展进步的行为,都应受到推崇。由此,不妨把“高考钉子户”看作一个奋斗榜样。毫无疑问,他正是精神追求的好典型。

## “吃最便宜的猪肉”未必就是好事情

□郭元鹏

面对眼下养殖效益总体下滑、养殖场户出现亏损的苗头,稳定生猪生产尤为要紧,须臾不能放松。应建立生猪生产逆周期调控机制。越是在可能亏损的时候,越要强化对生猪产能的保护与调节,确保基础产能稳定,做到早研判、早介入、早应对,防止生产大起大落。(6月8日《经济日报》)

生猪生产持续恢复,生猪价格不断下降。当前,很多居民感到猪肉便宜了。将一定时期的价格来对比的话,用吃到了“最便宜的猪肉”来形容一点都不过分。无论是城市里的超市,还是农村里的小摊,猪肉的价格都是一路下滑。

笔者就生活在农村,身边有不少养猪的亲朋好友。我了解到的情况是,他们这个阶段不仅是“无钱可赚”,而且还可能“血本无归”。

对于市民而言,终于吃到了“最便宜的猪肉”,当然是一件可喜可贺的事情。然而,吃“最便宜的猪肉”的极端未必就是好事情。需要知道的是,目前,生猪养殖已经进入了高成本阶段。专家分析说,2020年以来,受效益带动和政策驱动,养殖户补栏生猪的积极性高涨,带动仔猪价格大幅上涨。同时,由于玉米、豆粕价格上涨,饲料占养殖成本的最大头,生猪养殖成本总体上涨。此外,规模猪场固定资产投资大,存在新建猪舍、购买设备等刚性成本,非洲猪瘟疫情又增加了动物防疫、粪污处理等方面的成本。

因此,这个时候的“最便宜的猪肉”不是一件好事情,其不仅造成了养殖户的无钱可赚,还可能随之而来的是“最昂贵的猪肉”。由此不难看出,如何在“吃便宜猪肉”的时候,维护养殖户的利益,提升养殖户的信心,显得十分重要。

要。不能让养殖户“流了汗水”之后“流出泪水”。如果影响了养殖户的积极性,则会影响猪肉市场的稳定,导致价格“忽高忽低”的出现,甚至会因“大起大落”而破坏市场的秩序。

一个方面是,国家有关部门应该启动“保护机制”,尽量降低养殖户的损失,开展“保护价收购”,将猪肉收购储存起来;一个方面是,需要抓紧启动“养殖保险”,让“养殖保险”发挥调节作用,激发养猪热情;一个方面是,农业部门能否考虑进一步拨付“养殖鼓励资金”。总之,“最便宜的猪肉”存在潜在的隐患,需要引起重视。

当然,猪肉价格的走势,是市场原因造成的,不是人为的。但是,我们不能坐看“最便宜的猪肉”伤了养殖户的心。“吃便宜猪肉”的时候要想想“吃最贵猪肉”的场景。

有“便宜的猪肉”吃,也要保护养殖户的信心,否则下一集就是“最贵的猪肉”了。

## “助老就医”是一片亟待开发的蓝海

□罗志华

功能复杂的自助机、星罗棋布的科室,还有窗口前长长的队伍……让不少独自就医老人手足无措。挂号、化验、缴费、取药……在看病的各个环节中,不同情况的老人需要有专业人员的指导和帮助,这已成为老年社会需求中必不可少的一部分。志愿者或专业护理人员全程陪同的助老就医,让老年人感到看病没那么难了。(6月8日《北京晚报》)

老年人看病难已成为一种社会现象。解决这道难题,除了推出更多适老智能产品、为老年人保留传统就医通道之外,还需在助老就医方面多出硬招、多下功夫。北京市部分医院推出的助老就医服务,为化解老年人看病难提供了参考。

首先要看到,助老就医,对

老年人有利,对医院同样有利。老年人易患病,诊疗开支大,是医院的主要服务对象。医院为老年人提供更周到的服务,是对等回馈,理所应当。医院的设备好、专家多、技术强,这属于硬实力;医院文化、服务态度、就医感受等,则属于软实力。软硬两种实力都强,医院才能立稳品牌、提高声誉。可见,医院选派更多医护人员助老就医,在软实力方面加大一些投入,很值得。

当然,助老就医不能全靠指望医院,社会也可发挥巨大作用。志愿者组织是否健全、民众参与志愿服务的热情高不高,是衡量社会文明程度的重要指标。近年来,志愿者数量呈指数级增长,帮助老弱病残,是志愿服务的重要内容。志愿服务可在助老就医方面倾注更大力量,帮助医院把这件事做好。此外,社区、基层医疗机构、养老机构或具有医养性质的驿站、家庭医生等,都应该在助

老就医方面各尽其职、各尽所能。

市场在这方面的潜力,也有待挖掘。最近,“医院陪诊”这个新兴职业走入公众视野,服务对象主要是异地就医人士和老人。尽管这类服务要收取一定的费用,却受到了老年人的追捧,这块市场蛋糕可以做得更大一些。“网约护士”方兴未艾,将助老就医纳入“网约护士”的服务范畴,对化解老年人看病难也很有帮助。助老就医的社会需求巨大,倘若能够培育出更多优质供给,就会形成供需两旺的局面。

社会老龄化带来了一些挑战,老年人看病难是重要挑战之一;另一方面,老年产业也带来了诸多机遇,助老就医对活跃经济、促进就业等,都很有帮助。别把养老当负担,别把助老就医当麻烦。这片亟待开发的蓝海,包含着很多机遇和益处。认识到这一点,就更应该调动各种力量,共同完善助老就医模式,丰富助老就医内涵,造福于老年人和整个社会。

## 影院“分区售票”

截至前5个月,全国总票房已获得超过250亿,随着电影市场的逐渐升温,有些影院内的“黄金位置”也开始水涨船高——以正在上映的《速度与激情9》为例,记者发现某影院IMAX厅黄金区域的位置要比普通位置贵了20元。同一场电影却因“位置”不同而票价分区,这样的做法观众是否会接受?

(6月8日《北京青年报》)

### 发挥“调节器”作用

□卞广春

电影院推“黄金位置”,根据座位分区加价,引起一部分观众的不满和争议,不奇怪。因为只要一谈到价格和钱,就必然会影响到一部分观众对心仪座位的选择权。这部分观众站出来发声,对影院的做法提出质疑,无可非议,也应受到尊重。电影院可以出面回应,表达座位分区加价的初衷和理由,帮助消费者答疑解惑,倾听消费者声音,力求达成共识。

影院推“黄金位置”,实行分区加价,是为了适应一部分观众的消费心理,以更优的个性化服务,满足观众观影更舒适、享受的要求。影院分区加价,不否认有提高收入的意愿,突出体现影院的“存在感”。影院推“黄金位置”,除了有一定的合理性,影院也有自主定价权,且对座位分区加价进行了充分的、透明的公示,不存在违规的情况。

影院合理运用座位分区定价,可发挥“调节器”的作用。在观众相对较少、上座率较低的时候,影院应大力推进分区降价,吸引观众;相反,在观众相对较多,上座率较高的时候,影院应大力推进分区加价,放弃分区降价。这符合市场经济规律的基本原理,又在不增加投入的情况下增加了收入,并为影院提供增值、个性服务打下良好基础。

### 有变相涨价之嫌

□何勇海

影厅正中央的位置,是多数人认为观影效果最好的区域,影院就加价售票。这种打破“同一场次、同一价格”的售票模式,显然是为扩大营业收入。有人算过账,假设某影厅共有200个座位,“黄金座位”占10%,票价比非“黄金座位”高3元,那么每放映一场电影,该影厅单日增收60元;每天放映6场,则单日增加360元收入,一年收入能多出12万多元。可见,“分区售票”对电影院来说,实现了利益最大化。

老实说,电影院实行“分区售票”,可能得不偿失。影院普遍有多厅,影厅普遍是小厅,除春节、暑期、国庆等热门档期,许多时候上座率都不高甚至很低,一场电影本就没几个观众。“分区售票”虽然增加了一定的营业收入,却会让观众觉得,连几块钱的生意都要算计,不舒服、没诚意。

在上座率低的情况下,“分区售票”也会带来管理难题。观众购买其他区域的电影票,在看到最佳观影区域无人,可能会钻空子,自己调换座位。长此以往,谁还愿意购买几元到二十元的电影票?

电影院不能过于倚重通过“分区加价”这个途径来增收,免得伤了与观众的维系,导致“捡了芝麻,丢了西瓜”。正确的做法应是,积极转型升级,通过经营和销售模式的多元化探索,来增强市场竞争力,吸引更多观众走进自己的影院。

## 【本期话题】

### 医学生转学中文

近日,杭州师范大学人文学院院长洪治纲早上刚到办公室,看到了门缝里塞着一封信,通篇文言文,约1200字,打印在一张纸上。医学院学生要转中文系,其实是很让人感叹的。洪院长表示,每年转专业的时候,其他院系来报考中文系的,少则100多人,多则200多。对此,你怎么看?

## 【议论纷纷】

◎张目看人 清新而稀缺的“医学生转学中文”,源于兴趣与热爱。能够打破世俗、听从内心的声音,显然值得点赞。

◎春天里 这则新闻读后让人心生感慨:家长们要多些包容理解,高考志愿填报要少些“越俎代庖”;许多时候,看似为孩子好,最终伤害了孩子。

## 【下期话题】

### 摒弃婚俗陋习

自从今年4月中旬江苏省东台市被确定为全国婚俗改革实验区以来,南沈灶镇天鹤村刘明强(化名)、马静(化名)结婚时降低彩礼的故事被当地群众传为佳话。2019年,家境悬殊的两人相恋3年后准备结婚。马静的父亲向男方提出要48万元彩礼,而刘家拿不出这么多彩礼,向村里的红白理事会求助。经村红白理事会多次做工作,马父最终不仅将彩礼降至4.8万元,还将这笔钱随嫁妆一并交给女儿,作为孩子们办养猪场的创业基金。对此,你怎么看?